

TILINTARKASTUSKERTOMUS 2024

Mäntyharjun kunnanvaltuustolle

Olemme tarkastaneet Mäntyharjun kunnan hallinnon, kirjanpidon ja tilinpäätöksen tilikaudelta 1.1.–31.12.2024. Tilinpäätös sisältää kunnan taseen, tuloslaskelman, rahoituslaskelman ja niiden liitetiedot sekä talousarvion toteutumisvertailun ja toimintakertomuksen. Lisäksi tilinpäätös sisältää kirjanpidollisesti eriytetyn vesihuoltolaitoksen tuloslaskelman, rahoituslaskelman ja taseen. Tilinpäätökseen kuuluva konsernitalinpäätös sisältää konsernin taseen, tuloslaskelman, rahoituslaskelman ja niiden liitetiedot.

Kunnanhallituksen ja muiden tilivelvollisten velvollisuudet

Kunnanhallitus ja muut tilivelvolliset ovat vastuussa kunnan hallinnosta ja taloudenhoidosta tilikaudella. Kunnanhallitus ja muu konsernijohto vastaavat kuntakonsernin ohjauksesta ja konsernivalvonnan järjestämisestä. Kunnanhallitus ja kunnanjohtaja vastaavat tilinpäätöksen laatimisesta ja siitä, että tilinpäätös antaa oikean ja riittävän kuvan kunnan tuloksesta, taloudellisesta asemasta, rahoituksesta ja toiminnasta tilinpäätöksen laatimista koskevien säännösten ja määräysten mukaisesti. Kunnanhallitus ja kunnanjohtaja ovat toimintakertomuksessa tehneet selkoa kunnan sisäisen valvonnan ja riskienhallinnan sekä konsernivalvonnan järjestämisestä.

Kunnanhallitus ja kunnanjohtaja vastaavat myös sisäisen valvonnan järjestämisestä ja sellaisesta sisäisestä valvonnasta, jonka ne katsovat tarpeelliseksi voidakseen laatia tilinpäätöksen, jossa ei ole väärinkäytöksestä tai virheestä johtuvaa olennaista virheellisyyttä.

Tilintarkastajan velvollisuudet

Olemme tarkastaneet tilikauden hallinnon, kirjanpidon ja tilinpäätöksen julkishallinnon hyvän tilintarkastustavan mukaisesti olennaisten virheiden ja puutteiden havaitsemiseksi ja raportoimiseksi tarkastuksen tuloksina. Hallinnon tarkastuksessa olemme selvittäneet toimielinten jäsenten ja tehtäväalueiden johtavien viranhaltijoiden toiminnan lainmukaisuutta. Kunnan sisäisen valvonnan ja riskienhallinnan sekä konsernivalvonnan järjestämisen asianmukaisuutta olemme tarkastaneet ottaen huomioon toimintakertomuksessa niistä esitetyt selonteot. Muodostamme käsityksen tilintarkastuksen kannalta relevantista sisäisestä valvonnasta pystyäksemme suunnittelemaan asianmukaiset tilintarkastustoimenpiteet ja voidaksemme lausua sisäisen valvonnan järjestämisestä mutta emme siinä tarkoituksessa, että pystyisimme antamaan lausunnon kunnan sisäisen valvonnan tehokkuudesta. Lisäksi olemme tarkastaneet valtionosuuksien perusteista annettujen tietojen oikeellisuutta.

Olemme tehneet tarkastuksen riittävän varmuuden saamiseksi siitä, onko hallintoa hoidettu lain ja valtuuston päätösten mukaisesti. Kirjanpitoa sekä tilinpäätöksen laatimisperiaatteita, sisältöä ja esittämistapaa olemme tarkastaneet riittävässä laajuudessa sen toteutukseksi, ettei tilinpäätös sisällä olennaisia virheitä eikä puutteita.



Tarkastuksen tulokset

Yhdistymishallitus on 28.4.2025 päättänyt, että Hassunpekontien ja Kolmihaarantien katukorjauskohtien ja vesihuollon sekä Poitin vesihuollon uusimisen ja siirron -urakoiden osalta teetetään erityistilintarkastus.

Sivistyslautakunta on 23.1.2025 päättänyt, että tilataan ulkopuolinen tarkastus sivistysjohtajan koko virkakaudelta 3 000 € ja sen ylittävistä ostolaskuista, koulukuljetussovelluksen hankinnasta ja toteutuksesta sekä muutosjohtamisvalmennuksen hankinnasta.

Vuoden 2024 talousarvion sitovien määrärahojen ylityksiä on ollut investointien osalta sekä käyttötaloudessa vapaan sivistystyön osalta. Yhdistymisvaltuusto on käsitellyt 7.4.2025 teknisen lautakunnan määrärahaylitykset.

Kunnan hallintoa on hoidettu lain ja valtuuston päätösten mukaisesti, kun huomioidaan edellä mainitut määrärahaylitykset.

Kunnan sisäinen valvonta ja riskienhallinta sekä konsernivalvonta on järjestetty asianmukaisesti.

Valtionosuuksien perusteista annetut tiedot ovat oikeita.

Kunnan tilinpäätös ja siihen kuuluva konsernitalinpäätös on laadittu tilinpäätöksen laatimista koskevien säännösten ja määräysten mukaisesti. Tilinpäätös antaa oikean ja riittävän kuvan tilikauden tuloksesta, taloudellisesta asemasta, rahoituksesta ja toiminnasta.

Lausunnot tilinpäätöksen hyväksymisestä ja vastuuvapauden myöntämisestä

Esitämme tilinpäätöksen hyväksymistä.

Edellä Tarkastuksen tulokset osiossa kuvattujen ulkopuolisten tarkastusten johdosta emme ota kantaa teknisen lautakunnan, teknisen johtajan ja sivistysjohtajan vastuuvapauteen em. tarkastusten kohteena olevien asioiden osalta. Muilta osin esitämme vastuuvapauden myöntämistä tilivelvollisille tarkastamaltamme tilikaudelta.

Mäntyharjussa 20. toukokuuta 2025

Mikkelin Tilintarkastus Oy

Tilintarkastusyhteisö

Mika Mikkonen

JHT, HT -tilintarkastaja

y-tunnus 0583048-4

Porrassalmenkatu 39 A

50100 MIKKELI



ASIAKAS	MÄNTYHARJUN KUNTA		
PÄIVÄT	VASTUULLINEN TILINTARKASTAJA	AVUSTAVAT TILINTARKASTAJAT	PÄIVÄT
	Mika Mikkonen	Sari Korkolainen	
26.-27.8.2024	2		2
6.-7.11.2024	2		2
6.2.2025	1		1
19.-20.5.2025	2	1	3
		yhteensä	8
		suunnitelma	8
		erotus	
TILINPÄÄTÖS 2024	TULOSLASKELMA - toimintatuotot 5,02 milj. € (edellisvuonna 4,9 milj. €) - toimintakulut 17,98 (18,92) toimintakate -12,96 (- 14,02) - verotulot ja valtionosuudet 14,69 (15,82) - rahoituserät nettona +0,74 (+0,30) vuosikate 2,46 (2,1) - poistot ja arvonalentumiset 1,62 (2,01) - satunnaiset erät 0,15 (0,03) tilikauden tulos +0,992 (+0,125) ja tilinpäätössiirrot 0 (0) ylijäämä 0,992 (ylijäämä 0,125) Metsätuloja oli 383 950 € (ed. 257 514 €). Tulosta parantaa Vaalijalan kuntayhtymältä saatu ylijäämäpalautus 373 827 €. Satunnaisissa tuotoissa on saadut vahingonkorvaukset rakennushankkeista. Kirjanpidollisesti eriytetyn vesilaitoksen tulos on 56 264 € alijäämäinen (-113 084 €). RAHOITUSLASKELMA Rahavarat vähenivät 1 021 723 € (+529 932 €) vuoden aikana erityisesti lainojen lyhennysten 2 234 739 € johdosta (-203 917 €). Kunnan rahavarat sisältävät myös konsernitilin tytäryhtiöiden pankkitilien saldot 269 752 € Kuntajaoston ohjeen mukaisesti. TASE Kunnalla on lainaa 17,83 milj. € (20,07), lainamäärä sisältää konsernitilin velkasaldon 269 752 tytäryhtiöille. Lainaa on asukasta (5534) kohti laskettuna 3224 € (3 635 €/5 522 asukasta). Kunnan taseessa ei ole kertynyttä alijäämää. Vesilaitoksen sisäinen velka 2 000 000 € kunnalle on kirjattu vesilaitoksen peruspääomaan. Kirjauksen oikeellisuus olisi hyvä käydä läpi samalla kun Pertunmaan vesilaitoksen tase yhdistellään Mäntyharjun taseeseen. KONSERNI Konsernitilinpäätöksen mukainen velka on 20,24 milj. € (22,20 milj. €), joka on asukasta kohti laskettuna 3 659 € (4022 €). Konsernitaseessa ei ole kertynyttä alijäämää. P-analyysi Kunnan tilinpäätöksestä tehty yritysanalyysi on ohessa		

Luvut	1 000 e	Tilikausi/pituus	1-12/12	1-12/12	1-12/12	1-12/12	1-12/12
P - analyysi			2020	2021	2022	2023	2024
Liikevaihto, 12 kk			48 300	49 082	52 014	20 731	19 711
Liikevaihdon muutos				1,6 %	6,0 %	-60,1 %	-4,9 %
Investoinnit (netto vuositasolla)				2 396	882	1 016	1 154
Liikevoitto, 12 kk			2 167	-673	1 121	-208	103
Nettotulos, 12 kk			2 431	-315	1 368	90	843
Oikaistu liikevoitto, 12 kk			2 167	-673	1 121	-208	103
Sijoitettu pääoma (vuoden lopussa)			42 307	44 232	43 653	42 006	40 765
Sijoitetun pääoman tuotto (v loppu)			6,1 %	-0,4 %	3,5 %	0,6 %	2,4 %
Oman pääoman tuotto (keskim)			11,6 %	-1,5 %	6,4 %	0,4 %	4,0 %
Nettorahoituskulut / Liikevaihto			-0,5 %	-0,7 %	-0,5 %	-1,4 %	-3,8 %
Omavaraisuusaste			44,6 %	43,0 %	46,2 %	45,2 %	48,8 %
Velat / Liikevaihto			53,9 %	56,2 %	49,6 %	119,2 %	113,6 %
Current ratio			0,53	0,46	1,23	1,36	1,49
Henkilöstö			186	183	208	160	166
Henkilökulut/henkilö, '000			52	54	48	57	53
Nettotulos/henkilö, '000			13	-2	7	1	5
Kouluarvosana			6,9	6,3	7,2	6,9	7,3
Asteikko 4-10			Välttävä	Lievä riski	Tyydyttävä	Välttävä	Tyydyttävä

P - luku

Todennäköisyys, että yritys tarvitsee riskirahoitusta

Asteikko 0-100 %

(lähellä 100 % olevat luvut tarkoittavat konkurssivaaraa)

P-luku lasketaan painokertoimin kuudesta eri tunnusluvusta

Lue sopivimman toimialan kohdalta:

(Kevyt) teollisuus ja palvelut

14	20	6	18	9
Hyvä	Hyvä	Erinomainen	Hyvä	Erinomainen

Metsä-/kemia-/perusmetalliteollisuus
 (+ muu prosessiteollisuus)

12	18	4	15	6
Hyvä	Hyvä	Erinomainen	Hyvä	Erinomainen

Rakentaminen

29	35	21	33	24
Tyydyttävä	Tyydyttävä	Hyvä	Tyydyttävä	Hyvä

Kauppa

16	23	9	18	9
Hyvä	Hyvä	Erinomainen	Hyvä	Erinomainen

TERVEYSTODISTUS			Kriisi	Huono	Heikko	Välttävä	Tyydyttävä	Hyvä	Erinomainen
19.5.2025			Arvo						
P - luku									
	2020	13,7	*****	*****	*****	*****	*****	*****	
mittaa luottokelpoisuutta	2021	19,9	*****	*****	*****	*****	*****	***	
ja yrityksen kykyä	2022	6,4	*****	*****	*****	*****	*****	*****	**
selviytyä omin voimin	2023	17,6	*****	*****	*****	*****	*****	****	
	2024	8,8	*****	*****	*****	*****	*****	*****	
Kouluarvosana									
	2020	6,9	*****	*****	*****	*****			
mittaa liiketoiminnan	2021	6,3	*****	*****	*****	**			
hyvyyttä	2022	7,2	*****	*****	*****	*****	*		
	2023	6,9	*****	*****	*****	*****			
	2024	7,3	*****	*****	*****	*****	***		
Laitisen Z (v 2010)									
z= 0,6 x Rahoitustulos-%	2020	114,1	*****	*****	*****	*****	*****	*****	
+ 2,6 x Quick ratio	2021	105,8	*****	*****	*****	*****	*****	*****	
+2,4 x Omavaraisuusaste	2022	759,7	*****	*****	*****	*****	*****	*****	*****
mittaa luottokelpoisuutta	2023	118,1	*****	*****	*****	*****	*****	*****	
	2024	128,6	*****	*****	*****	*****	*****	*****	*
Omavaraisuusaste									
	2020	44,6	*****	*****	*****	*****	*****	*****	
mittaa luottokelpoisuutta	2021	43,0	*****	*****	*****	*****	*****	*****	
ja laajentumiskykyä	2022	46,2	*****	*****	*****	*****	*****	*****	
	2023	45,2	*****	*****	*****	*****	*****	*****	
	2024	48,8	*****	*****	*****	*****	*****	*****	
Velat / Liikevaihto									
	2020	53,9	*****	*****	*****	*****	***		
mittaa luottokelpoisuutta	2021	56,2	*****	*****	*****	*****	*		
ja laajentumiskykyä	2022	49,6	*****	*****	*****	*****	****		
	2023	119,2	*****						
	2024	113,6	*****	***					
Sijoitetun pääoman tuotto (v loppu)									
	2020	6,1	*****	*****	*****	**			
mittaa liiketoiminnan	2021	-0,4	*****						
pitkän aikavälin	2022	3,5	*****	*****	****				
kannattavuutta	2023	0,6	*****	**					
	2024	2,4	*****	*****	*				
Oman pääoman tuotto (keskim)									
mittaa liiketoiminnan	2020	11,6	*****	*****	*****	*****	***		
hyvyyttä omistajien	2021	-1,5	*****						
näkökulmasta ja heidän	2022	6,4	*****	*****	*****				
halukkuutta lisäsijoituksiin	2023	0,4	*****						
	2024	4,0	*****	*****					
Vier pääoman takaisinmaksuaika, v									
	2020	4,7	*****	*****	*****	*****	*****	*	
mittaa rahoittajien	2021	21,1	****						
kärsivällisyyttä	2022	7,5	*****	*****	*****	*****	*		
(liikeriskiä)	2023	10,3	*****	*****	*****	****			
	2024	7,9	*****	*****	*****	*****			
Liikevaihdon muutos									
	2020								
	2021	1,6	*****	*****	*****	*****	*****		
	2022	6,0	*****	*****	*****	*****	*****	***	
	2023	-60,1	*						
	2024	-4,9	*****	*****	*****				
Quick ratio									
mittaa yrityksen kykyä	2020	0,5	*****	*****	*****				
selviytyä lyhytaikaisista	2021	0,5	*****	*****	***				
veloista pelkällä	2022	1,2	*****	*****	*****	*****	*****	****	
rahoitusomaisuudella	2023	1,4	*****	*****	*****	*****	*****	*****	
	2024	1,5	*****	*****	*****	*****	*****	*****	
Current ratio									
mitta yrityksen kykyä	2020	0,5	*****						
selviytyä lyhytaikaisista	2021	0,5	*****						
veloista rahoitus- ja	2022	1,2	*****	*****	*****	*****			
vaihto-omaisuudella	2023	1,4	*****	*****	*****	*****	***		
	2024	1,5	*****	*****	*****	*****	*****		

(vain P-luku toimialakorjattu)

